

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Előfizetési árak:

Helyben hához hordva:	
Egész évre	12 fr.
Fél évre	6 fr.
Negyed évre	3 fr.
Egy hóra	1 fr.

Vidékre postán küldve:

Egész évre	14 fr. — kr.
Fél évre	7 fr. — kr.
Negyed évre	3 fr. 50 kr.
Egy hóra	1 fr. 20 kr.

Szerkesztőség:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a földesnél.
Bérmertelen leveleket csak ismert közlő fogadnak el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:
Főter, Hermann-udvar I. emelet, a külső folyosón.

Hirdetések díjszabály szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnepi- és vasárnap utáni szám 3 kr.

Sajtó és társadalom.

Arad, febr. 23.

(E. D.) Egy pillanattal sem habozunk elismerni anna szokásos tételek teljes érvényét, hogy a sajtó valóságos hatalom, eszmék és reformok hirdetője és kezdeményezője, fegyver, mely ott, ahová lesújtott, hatásának maradandó és gyógyíthatatlanabb nyomait hagyja hátra, mint az élesre fent kard és romboló löveg.

Az emberiségnek, vagyis inkább a tömegnek, minden időben szükséges volt, s úgy látszik, mindig is szüksége lesz olyan közegre, melyekre a sajtó, a maga összességében óriási hatalmát ráruházta: ő csak a maga erejének képviselőjeként szolgálja és delegálja akkor, mikor annak képét a legfőbbek között is a legmagasabbra helyezi.

A Madách nagy művének éppen ezért szembeszökő hiánya az, hogy ő, ki az emberi viszonyok és hatalmi szervezetek minden már elhalt és a jövőben még képzelhető alakját nemes születésében és léha tulkapásai folytán beállított gyászos süllyedésben tüntette fel, nem mutatja meg az álmódó Ádámnak a mai társadalmat, melynek a legfőbb vezérlő eszméje semmi más annyira, mint a sajtó.

A részletekbe nem bocsátkozunk. Nevezzen meg valaki olyan emberi viszonylatot vagy kormányzati és közhatalmi szervezetet, olyan személyes és egyéni momentumot, mely a sajtó beavatkozásától, vagy mondjuk szelben: ellenőrzésétől meg volna kímélve. Nagyok és kicsinyek, elevenek és holtak fölött kérelhetetlen kiméletlenséggel mond ítéletet. Az iskolás gyermekek a papájuk lapjának politikai álláspontja szerint csak oly tüzzel törnek pálcázt Bismarck, Gladstone és Tisza Kálmán fölött vagy mellettük, mint mi felnőttek, kik nem ritkán személyes érdekeink kapcsán is kénytelenek vagyunk érdeklődni az újságok iránt.

A helyzet signaturája ma: a sajtó korlátlan egyeduralma.

A londoni jelenet folytatásait képezendő „tizenkettődik szint” körülbelül a következőleg lehetne szemlézni.
A d a m: (az Oxford-streeten a „Times”-t és a „Függetlenség”-et tartva kezében.) Mond Lucifer, minő esodás varázssal bírhatnak ezek a holt betűk, hogy minden ember, mielőtt a napi munkájához kezdne, fél- vagy egész órákat tölt el aival, hogy az ő néma beszédjüket mohó vágyával értelmezzé.

Lucifer: Sok ezer más között ez itt két hírlap. Belőlük tudja meg a világ, hogy mi történt tegnap az egész föld kerében: belőlük értesül az államfőkkel ezújáról és törvényeiről, a társadalmi rend, személy- és vagyonbiztonsági viszonyok javítására célzó mozgalmakról; ezek oktadják meg őt a tudomány és művészet haladásáról és tökéletesedéséről; innen tudja meg, ki emelkedett az embertársak közül a mindennapi magasabbra, s a mi legfőbb, ezek szolgálják mindenkinél, a ki gondolkozni nem tud vagy nem akar, commentárral és kritikával mindazon dolgok fölött, melyek az embert a legkülönbözőbb szempontokból csak érdekelhetik.

A d a m: Beteljesült hát leltem idejára! (Most már tizenkettődik szint.) Valóban nem es magasztos gondolat: az egyének bármiféle szereplésbe a nyilvánosság ellenőrző, bűntudító és ítélő kezét benyúlani látni. Mindenki az antik bölcs olaja szerint, ügyfelekből emelt házbakban lakik, melyek mögött minden tette szabadon van alája vetve a kérelhetetlen nyilvános kritikának. A közérdek megsértéséről, hűtlen kormányzatról, közvagyonok elcsikasztásáról, egyéni neveltségéről itt már szó sem lehet. Ez óriási erő: a nyilvánosság hatalmas igazságot és erkölcsöt áraszt szét a föld minden zugába.

Lucifer: Jer, ismerkedj meg velük közérdek. Elemezzük a hírlapok rovatát s aztán tegyük látogatást a szerkesztőségekben. Ez az első ezikk, jól megteremtett círcer-betűkkel nyomtatva, a lapban a legfontosabb. Leginkább lévén hivatalos lap vezérlő szellemét képviselő, vezérezkéknek is nevezeték. A mai „Times” Magyarország és Ausztria viszonyáról ezikkezik és nagyon feldobó a magyar miniszterelnököt, a ki a legújabb kiegyezési vitában a helyzetnek lelkiismeretes megfontolásával védte nemzete érdekeit.

A d a m: S nézd, a „Függetlenség” mégis szolgáltságot lát eljárásában, s aival vadozza őt, hogy eladta a hazát.

Lucifer: Hja, ha te engem minduntalan így kiesnyes észrevételekkel szakítasz felbe, akkor még én sem leszek képes neked kellő képet adni a sajtó nemes feladatáról. — Ez a második ezikk leginkább a fontosabb és közérdekű napi események leírás-

Arad, február 24.

Az Arad városi szabadelvű párt választmánya tegnap tartott értekezletét a „Paprika Jancsi” című naplapon vasárnap számában a hadsereggel szemben tanúsított irányát és modorát kárhözvátván, azt a társadalmi rendre és békére nézve veszélyesnek tartja és elítéli, s elhatározta: társadalmi uton oda hatni, hogy a polgárság ezen botrányosan viselkedő, s a társadalmi békét és a polgárok és a katonaság közötti jó egyetértést megzavaró laptól minden támogatást megvonjon.

Az árvizvédelem érdekében. Az árvizek elleni intézkedések tárgyát a köznevelés- és közlekedésiügyi miniszter, mint egy könyvomatú híradó írja, leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, a melyben azon sajnálatos tapasztalatra utalva, hogy nem egy törvényhatóság területén a vízrendezés, illetve az árvizek elleni védelemhez feltétlenül szükséges előző törvényes intézkedések elve meg nem történtek s a bekövetkező veszély pereszében a miniszteriumot ostromolják oly intézkedések megfogalmazására, melyek fogantatására sikerrel nem járhat, elrendeli, hogy a védelemre tett elő intézkedések megvizsgálásának különös figyelmet hívja föl a törvényhatóságoknak a helyszelvezető esatornákra.

Az országgyűlési szabadelvű párt tegnapi értekezletén Z s t i n s z k y Mihály interpellációt jelentett be, a hírlapokban említtett rosznyói esetre (reversalis-kérdés) vonatkozólag.

Hibás illeték-kiszabások megfenyítése. A kötszeres illeték-kiszabások és az illeték-hátrahátrók végrehajtása körül tapasztalt rendtelenség megfenyítése tárgyában a pénzügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi pénzügyigazgatósághoz, illetékiszabási és adóhivatalhoz. Egy felmerült konkrét panasz folytán tudomására jutott a miniszternek oly eset, a melyben egy ugyanazon jogügylet után két ízben szabották ki az illeték s a melyben a kötszeresen kiszabott illeték — az időközben megtörtént törles ellenére — a feltölt végrehajtás útján követeltetett. Hivatkozva a miniszter előbb kiadott utasítására, jelzi, hogy mivel ily sörélmek csakis az intézkedések teljes elmulasztásából vagy hanyag teljesítéséből származhatnak s ily sörélmek az utasítások pontos fogantatása mellett nem merülhetnek föl — intézkedett az iránt, hogy az itt szóban levő vétség, a szabályszerűen előírt fogymintai büntetésen kívül, mely külön bírság-büntetéssel is sújtassák. A miniszter végül kijelenti, hogy a kötszeres kiszabások és alap nélküli végrehajtások elkerülése végett előírt tendők körül jövőben előforduló bármely rendtelenség vagy mulasztás esetén következetesen fogja alkalmazni a szabály teljes szigorát és pedig első sorban azon tisztviselők irányában, a kiket e részben az 1881. évi 38.833. sz. p. ú. min. rendelet szerint a felelősség terheli.

sára, parlamenti és közgyűlési tudósítások közlésére szorították. Mint ilyenek, a lap politikai pártállásához semmi köze.

A d a m: A „Függetlenség” tudósításából látszik, hogy ma nem az értelmiség és férőjellen kormányozzák Magyarországot. Tisza és Trefort beszélje alig néhány soranyi terjedelműök, meg Zsidány az ő beszédeinek tartalmasságával. Csányi az ő átgondolt felszólalásainak gyakoriságával és Verhovay az embeestület örökös hangzatásával a magyar parlament legkövetkezőbb, a haza sorsát leginkább szívőkön hordó és legjellemesebb alakjainak látszanak.

Lucifer: Látszik, hogy nem olvastad a többi pártlapokat. Ime a Naplóban Szilágyi és Apponyi háromórás beszédeit egész terjedelmükben láthatod közlve, Trefort beszédeinek pár sornyi kivonata mellett.

A d a m: De hiszen épp az előbb mondtad, hogy e tudósítások nem pártszínezettek.

Lucifer: Azt mondtam, hogy ne szakíts felbe minduntalan. Nézzük a kisebb nap híreket. Mintán a „Függetlenség”-et érdekesebbnek látszol találni, kezdjük az övével. Mindjárt elől azt a szenzációs hírt olvashatod, hogy X. Y. állami főhivatalnok meglopta a kezeleccs: bizott állami pénzeket. Olyan áron adott el állami javakat, természetesen egy gazdag zsidónak, akit néhány nap előtt a miniszterelnök palotája előtt láttak leszállni a siklórról. A „leleplezett” hivatalnok még szabadon járhat s nemrég a főispánnal tarokkozott a kaszinóban. Corruptio a kormány legfőbb lépéséjétől kezdve a társadalom legalsó rétegéig. A becsület ma már csak a nadrágtalanok és koldusok előjoga. (Félre:) Mert ezeket nem érdemes kétségbevonni.

A d a m: Valóban hajmeresztő állapotok. E lapnak igaz az, hogy ily körülmények között az álladalmnak lehetetlen tönkre nem mennie. Quo usque tandem?!

Lucifer: No, annyira még nincsen a dolog. A vádat meg fogják vizsgálni, s ha az, mint rendszeren történni szokott, teljesen alap-talan, a fellázított hangulat újra el fog eszendülni.

A d a m: S a gyamusított tisztviselő magánbeszélgetése?

Háború és népfölkelési törvény.

Budapest, febr. 23.

„Mit tagadod, hogy szeretsz, mikor arról nem tehetsz?” — mondja a nóta. Csernátony Lajos is hiába tagadja, hogy ő nem hall fontosabb híreket, mint más jámbor „filozofok”, mert nem hisszük el neki. De meg nincs is miatta ok a pírulásra, mert nem tehet róla. Ki mivel jön érintkezésbe, a szerint néz ki. Az aranyból is reá ragad az emberre egy eszepp, hát ha miniszterelnökkel, képviselőkkel, barátaikkal, kiken a földi legfelsőbb tíz melege érzik: „ha nem esordolj, eszeppen!” és nem azért van az emberben publicistai véna, hogy ott, ahol lehet, magába ne szedje a villanyosságát, s ott, ahol kell, ki ne adjja, anélkül, hogy feleséggel valóhatnák. Az olyan rufinúrt író, mint Csernátony, mindenestere tudja, mit vehet tolla hegyére, mit nem, mit szoríthat oda a nyilvánosság eszikkés tyukjainak és mit nem, ergo: utasításra nincs szüksége. Az ellen tehát, hogy neki a kormányelnök soha se mondja, mit írjon, ne is szabadkozzék. Kik a dörgést ismerik, ugy is tudják, hogy Tisza senkinek se szokott utasítást adni, annál kevésbbé jó barátainak: kik pedig nem ismerik, azoknak ugy is hiába minden beszéd.

És ime mégis, dacára annak, hogy Csernátony Lajos a „Nemzet” hasábjain elmondott sejtelmeket nem utasítottak után írta, nagy fontosságot tulajdonít azoknak mindenké, habár a miniszterelnök, mint diplomata, a béke fölötti reményének adott kifejezést. Ő nem tehetett másképpen.

— Nem akarom hinni magam se, hogy békén lábalkuk keresztül az ezernyelcszányolyozvanhat. A békének sehol semmi jele, de a háborúnak minden előjátéka megvan és pedig szabály szerint. Ily korrekció introduktívál már régen nem állítottak be a háború zenései. Dacára, hogy külön-külön karumsterrel több zenekar játszik együtt, oly nagy-szerű öszhanggal adják a esendes öszszeszedés piánóját, hogy a zenefőnök elfojtott lélegzettel, idegesen várják, mikor üt bele a nagy dob, s rival föl a megadott „forte” jelre valamennyi harczikürt.

A dolgok ugy állnak, hogy vagy Ausztria-Magyarország lesz a Balkánon

Lucifer: Csekély dolog. A közérdek mellett az egyének becsülete, meg ha igaz-talanul támadatik is meg, számba sem vehető esékélyesség. Aztán maga a lap is hozni fogja, hogy a vizsgálat X. Y. vádolt tisztviselő ellen terhelő bizonyítékokat nem talált.

A d a m: A régi káliták a becsületalobának a fülét vágatták le, s ha az alaptalan vádját visszavonta, a levigelt fület ismét visszavarratták a fejére. Nem így kellene-e az ilyen vádak kimondásával is eljárni?

Lucifer: Orjongsz. Amit a sajtó tesz, az a „közérdek” kedvéért van tette. Aztán nem történnék-e néha csakugyan bűnök és mulasztások. A vizsgálatbó és a törvénykezés ezeknek kiderítésére és megbüntetésére esékély és tehetetlen eszköz: a jól értesült reporternek kell hozzájárulniuk, hogy a törvénykezés a maga feladatát az ő gyámokodásukkal teljesíthesse. Igaz ugyan, hogy például a francia rendőrség épp az abszolút uralom és a sajtószabadság korlátozásának idejében volt a világ legtekélyesebb szervezete, s hogy néha a sajtónak újdonságtérmetelő vágya épp a bűnök figyelmeztetésére föl a vizsgálatnak vagy a büntetőtörvénykezésnek akadályát szolgál, de hát hibátlan emberi dolog és egyes esetekből az általános szabályra következtetést vonni nem lehet.

A d a m: Volt-e már mégis eset arra, hogy bűnök fizelnek esupán a sajtó közbelépése és tevékenysége által voltak kideríthetők és megbüntethetők?

Lucifer: Ez nem tartozik a dologra. Különben is, ha a sajtó e feladat teljesítésére alkalmasnak mutatkozott, miért nem pótlották vele az emberek a bíróságoknak elavult intézményét.

A d a m: Nézd csak, oh Lucifer, mily mohósággal kapkodják az emberek ezen újság-elárusítónak portékáját. Ez bizonyosan valami kitűnően szerkesztett hírlap lesz.

Lucifer: Vegyünk egyet. Ára egy fél-penny. Szerkesztve a független nép érdekeit megvédésére. Kimerítő és részletes tudósítások a tegnapi zavargásról, melyet munkálattal munkások vittek véghez a Trafalgare-Square-on. Itt körülöttünk is látható a bevert kirakatokat és letépett boltzímereket. A mai külön kiadásban a tegnapi események-

a helyzet ura, vagy Oroszország: és mellettkül a valószínűség azért nagyobb, mert mi az okkupált tartományok által tényleg is benn vagyunk: Szerbiával kötött barátságunk és rokonszenyvünk tényleg fön áll, míg az orosz Bulgáriából tényleg kiszorult, s a kis Montenegrót kivéve, a balkáni népek rokonszenyvét tényleg elvesztette. Neki tehát, ha befolyását csak részben akarja is visszanyerni, minden politikai ügyességére, s diplomáciai tudományának minden erőfeszítésére szüksége van. Az ő helyzete az, ami a esonakból kifordult emberé: vagy visszakapaszkodik, vagy az egész esonakot felfordítja, ha csak Bismarck határozottan a körmére nem koppant. De erre ma még semmi remény. A béke melletti tüntetések felszegek, nem határozottak. A nagyhatalmak nem mernek nyilatkozni. Egyik a másik szájából lesi a szót, de valamennyi csak neutralizál és paralizál és a másik mozdulatát várja.

Ezalatt közeledik márczius. Semmi bizonyos, semmi megállapodás, senki se tudja, hogy mi lesz; de mindenki karolja markolatára teszi jobbját. A puskapor száraz, a fegyvertárak rendben, sőt talán már a mozgósítási parancsok is készen. Csak a nagy dob-nak kell a zenéhez hozzá szólni.

És a népfölkelés egész Európában rendezve. Még Oszországban is egy millió négyszázezer emberével van több, mint nekünk. Nem mind rendes katonaság, az igaz: de fegyvertartó férfi, többnyire volt katoná, aki érti a regulát és a vezényelést. A szervezet és felszerelés ugyanaz, ami a katonaságnál. Németországban majd hatmillió. Az oroszé több a tízmilliónál. A mi összes haderőnk, honvédséggel együtt, egy-millió kétszázegyszer. El vagyunk tehát kévsé tisztességesen. A kormányok, amint látszik, sürgősen akarják most a törvényhozások elé terjeszteni, s a „Pesti Napló” föri is már fejét, hogy lehetne visszautasítani az egészet.

Eszembe jut az a féközőlő fiú, aki minden vagyonát elverve, pinczérkedett, mikor egyszer tudomására jön, hogy újabb örökséghez jutott. „Pompás alkalom”, kiált föl. „Ebben az esős időben a főváros valamennyi bérköcsiját megfogadom, s ugy fogom nézni egy ablakból, hogy pocsognak a sárban a filiszterek.”

nek még fokozottabb mértékben való ismétlése van kiállításba helyezve. E híre a nép, eleinte esupa kiváncsiságból, összesodul a megjelölt helyen, aztán egy suszterinas elkurajntja magát, s a legközelebbi pillanatban a kiváncsi tömegből zendülő lesz, mely néhány demagóg által feltűzve; mellett feszít a rendőrség szornyának és kifosztogat minden békésen, haladó kaputos embert.

A d a m: És ki inszenirozza ezt a fékövesztött zavargást?

Lucifer: A hírlapok nem. Ezek csak tényeket konstataálnak és részletes leírásokat közölnek. A ki elolvassa, majd esimál hozzá magának kommentárt. A dolog meeting előkerül, a néplap erről ritkított és kövér betűkkel tömött tudósításokat hoz s néhány nap alatt készen van a hangulat. Nézd csak, mily lázra kivált arczal olvassa az a három cítybeli naplopó a tegnapi akasztás leírását. A kivégzettek egész tegnapi meunje, utolsó szavai, a szonora sorsát tárgyaló néprignusok, életük arczképe kíséretében, a legutolsó részletekig közölve vannak. Attól a pillanattól kezdve, mikor az elítéltet a bakonak átadták, minden mozdulata, arczizmainak minden rángása, szemének megüvegésedése, nyelvének megleketedése és előnyomulása anatomiai pontossággal van részletezve. A név-nélküli esavargóból, bűne következtében, a nap hőse lett, a kiról a keresztképek és lebujsokban beszélnek, s sorsát érzelmes szakaszonok megkönyezik. — Ez a vörslajny lakatos-legény meg épp most határozta el magát arra, hogy a sajtó szakállára tesz próbát a szelleműs eljárással, melyet a mult heti ékszerabbas tettesei alkalmaztak, s melynek receptje kimerítő pontossággal van leírva a fölműlti olvasóval bíró néplapban.

A d a m: De hiszen ez, legalább vég-eredményében, egyértelmű az oklatan tömeg vak szenvedélyének fellázításával és a zavargásra való buzdítással.

Lucifer: De a szerkesztőt nem lehet érte megátámadni. Az államigyezs nem köthet bele, s ha beleköt, a nép martyrt lát benne s képviselőjének küldi föl a parlamentbe.

A d a m (fingerliten): S mond csak, Lucifer, nem jutott még eszébe senkinek, a

A „P. Napló” is azon a fokon áll, hogy a mindénáron való ellenzékesséssel politikai hitelének egész tőkét elkartyázza. De hát, ime a háboruban s a népfölkelési törvény előterjesztésében új tőke mutatkozik. — Nagyszerű! — kiált föl az ellenzéki esatárlánez előtt: „Vissza kell utasítani az egészet!” Lássuk, hogy pocsognak a sárban a filiszterek!

Az ő esze tehát most sem azon jár, hogy kellene a kínálkozó tőkét most már a lehghatásabban felhasználni, hanem ismét csak azon: Hogy okozhatna kellemetlenséget a kormánynak?

Csakhoz, sajnos, ebben a kérdésben ahogy a gombhoz, melyet kormánynak hívunk, hozzá van most varrva az egész haza. A népfölkelési törvény is emberi mű, az igaz, lehet is benne hiba, sőt igen valószínű, hogy van is. A hibára rámutatni hazafiai kötelesség, de a mai körülmények közt a visszautasítást javasolni? Bizony-bizony, felmerül előtünk e kérdés: „Talán nincsenek is otthon a Capitoliumban?”

Igen bölcsen mondta Kossuth Lajos 1848-ban, mikor az ellenzék a haza védelmére tett intézkedéseiben gáncoskodva akadékoskodott: „Vannak pillanatok, mikor a z ellenzék ékeskedés a hazaárulással azonos!” Felzúgott a parlament Kossuth mellett és az ellenzék ellhangzott.

Hát gondolja meg a mai ellenzék is: „Vannak pillanatok, mikor az ellenzékieskedés a hazaárulással azonos!” Méltóztassanak a kormányt észrevételeik elmondásával és jó tanácsaikkal támogatni, de nem ellenzéki, hanem hazafiai szempontból. Méltóztassanak aggodalmaikat elmondani, de minden oly viszketeget leközelve, mely mint kormányelleni agitáció fenyegeti kifurással az ellenzéki urak oldalát. A mai, habár még nem veszélyes, de komoly pillanatokban el kell némuálni a szenvedélynek, mert van valami, ami az egyéni érdekeknek meghajlást parancsol: A h a z a m i n d e n e k e l ő t t !

G. B.

A bölcs Schulverein.

(K. B.) Akiknek még kételyei volnának, hogy a magyar állameszme napról-napra nagyobb tért hódít minden irányban, azokra kellemesen hathat a magyarfaló Schulverein újabb otromba támadása a magyarság ellen-

sajtónak ezen, bátran mondhatni, meggondoltságát és féktelenségét, melyvel az egyéni becsülete a közérdekre hivatkozva, büntetlenül pellengére állítja, melyvel a betű után induló oklatan tömegeket a fönlő társadalmi és állami rend elleni merényletekre köztve vagy közvetlenül lájítja — erélyesen megbabonázza? . . .

Lucifer: Szerencséd, hogy e nézetet nem mások hallatára hangzattad. Obscurismusról, reactionárius hajlamokról, s Isten tudja meg miről valódnának, s légy bár a világ legügyesebb polgára, szolgálkúnak és öngredkelhajlásúnak neveznek.

A d a m: Sajtóságos. De nézz csak ide. Lapomban egy sajtóbirosági ítéletről van szó. X. miniszter sajtóörbőre fogta Y. lapszerkesztőt, mert ez őt bonnyolt természetű közalapítványok hűtlen kezelésével vádolta. Az esküdtökök, tizenkét polgár, a szerkesztő állítását becsületsértésnek és rágalmazásnak minősítette ugyan, de a vádlottat felmentette. Ily kényes és bonnyolt ügyben bizonyára csak nagyon szakértő és az ügyvel régóta foglalkozó egyének hozhattak ily mély értelmű ítéletet.

Lucifer: Véletlenül ismerem mind a tizenkét esküdtet. Antiszemita egy sínes köztört, mert a szerkesztő, aki zsidó, ezeket a maga részéről visszavetette. Foglalkozás szerint van közöttük 3 kereskedő, 1 pap, 2 gazdasz, 4 iparos és 2 háziúr.

A d a m: S hogyan hozhattak ezek ebben a kényes ügyben ítéletet?

Lucifer: Lelkiismeretük és meggyőződésük szerint. De menjünk tovább. Még két rovatunk van hátra: a tárca és a hirdetések. A „vonat alatt” nagyon különböző tárgyú és értékű ezikkéknak napról-napra. Némely vidéki lap tárcaja sokszor érdekes azon szárnypróbálgatási kísérletek miatt, melyeket most még ugyan csak fejlődő, de majd valaha, ha addig nagyon sokat tanulnak, alkalmasint hírnemessé válандó tehetségek szoktak itt elkövetni. Az ily lapok olvasóközönsége legnagyobb részben ebben a rovatban ismerkedik meg idegen trók ezikkéivel, melyeket a figyelmes szerkesztő az olvasó iránti gyöngédségből, szorgalmasan ollóztat ki más újságokból. Vannak olvasók, akik ezeket még mindig szivesebben

